



中国达斡尔族曲棍球节。 鄂雪峰 摄

# 栉风沐雨六十载 久久为功谱华章

## 莫力达瓦达斡尔族自治县成立60周年综述

□李金梅

### 利民之事,丝发必兴 厉民之事,毫末必去

——铭记嘱托不让一个贫困群众掉队

打好脱贫攻坚战是党的十九大提出的三大攻坚战之一,几年来,莫旗委、政府始终把脱贫攻坚工作作为全旗最大的民生工程、最大的政治任务来抓。这两年莫旗不断创新五个一批举措,严格六个精准要求,聚焦两不愁,开展产业扶贫、生态扶贫、就业扶贫三大攻坚战行动,聚焦三保障,实施健康扶贫、教育扶贫、住房保障提升、兜底保障提升四大提升工程,持续实施抓党建促脱贫工程,全面压实帮扶工作责任。

莫旗委、政府牢记习近平总书记嘱托,以习近平总书记脱贫攻坚重大战略思想为统领,结合区、市两级对脱贫攻坚工作的部署,充分调动各方力量参

与脱贫攻坚工作。构建了横向到边、纵向到底的旗、乡、村三级书记抓扶贫的责任体系。帮扶干部结对帮扶包括正常脱贫在内的贫困户,并根据贫困户的实际情况,制订切实可行的脱贫计划,八种八策等产业扶贫项目在全旗全面铺开。

莫旗以京蒙对口帮扶为契机,积极组织对接、协调,争取在产业合作、劳务协作、人才支援、资金支持等方面,构建多层次、多形式、全方位的扶贫协作和对口支援格局,确保在京蒙帮扶中取得实实在在的成效。

如今莫旗干部职工、企业、合作社,甚至连普通农民都加入了脱贫攻坚工作中。在好政策的扶持下,在各级领导干部的帮助下,贫困户重拾对生活的信心,造血能力不断增强。

### 因民之所利而利之, 斯不亦惠而不费乎

保障和改善民生作为工作的出发点和落脚点

尼尔基镇作为城关镇,近年来,建设步伐加快,全镇建设规划面积由1958年的10.91平方公里发展到现在的29.34平方公里。城市基础设施建设也在有计划推进,自1992年尼尔基镇第一个居民住宅楼建楼的建成,让镇内普通百姓圆上了住楼房梦想开始,莫旗居民楼建设速度可谓快速增长。现如今,普通百姓住楼房已成了非常平常的一件事。

值得一提的是,尼尔基镇低收入群体住房困难得到有效改善。从2008年开始,莫旗开始改善低收入群体住房条件,建设量和覆盖面不断扩大,截至目前廉租房建筑面积达25.22万平方

米。棚户区改造工作也取得可喜成绩并正在全力推进,从2010年到今年,完成城市棚户区改造26.33万平方米,全旗已有264户棚户区居民,出棚进楼,搬进新居,今后计划还有73万平方米棚户区需要进行改造,将有6000户居民住房条件得到改善。

晚饭过后,莫旗宝山镇西宝山村村前的广场上,村民们和着音乐节拍,跳起了欢快的广场舞。村民们都为吃上自来水、修上水泥路,村内有卫生室等点赞。西宝山村只是莫旗落实乡村振兴战略的一个缩影。如今,生产发展、生活富裕、乡风文明、村容整洁、管理民主的新农村如画景般展现。

### 万人操弓,共射一招,招无不中

26个民族和衷共济共同谱写新篇章

习近平总书记在参加十三届全国人大一次会议内蒙古代表团审议时强调,要扎实推进民族团结和边疆稳固,把祖国北部边疆这道风景线打造得更加亮丽。

多年来,莫旗紧紧围绕中华民族一家亲、同心共筑中国梦的总目标,坚持共同团结奋斗、共同繁荣发展这一主题,以六进为载体,扎实开展民族团结进步创建活动。继2015年获得全区民族团结进步创建活动示范旗荣誉称号之后,2016年又摘取全国民族团结进步创建活动示范旗这一国家级荣誉桂冠。

莫旗充分利用中央扶持人口较少民族发展区市对口帮扶等各项政策优势和发展

契机的同时,积极协调对接,全力做好少数民族发展资金项目的争取及实施工作。从2007年起,累计向上级争取少数民族发展资金项目582个项目,惠及76个少数民族行政村,1万多人口。在实施项目中,注重民族经济发展与民族文化传承的同时,还做到了民族文化与民族经济相结合、民俗传承与持续发展相结合、改善民生与精准扶贫相结合。项目的实施,使村容村貌有所改观,村民们的生活水平不断提高。

如今,莫旗以达斡尔族为主体民族的26个民族,像石榴籽一样紧紧地抱在一起,各民族和衷共济、和谐发展,共同谱写莫旗发展的新篇章。



在大兴安岭东麓、嫩江右岸,有一座享有曲棍球之乡、歌舞之乡、大豆之乡、美誉的小城莫力达瓦达斡尔族自治县。

2018年,这座小城历经风雨,走过一甲子。莫力达瓦达斡尔族自治县(以下简称莫旗)成立于1958年8月15日,是全国唯一的达斡尔族自治县,总面积1.1万平方公里,辖15个乡镇、220个行政村、22个社区。全旗人口32万,其中达斡尔族3.3万人。

60年来,在党的民族政策照耀下,经济社会发展突飞猛进。莫旗委、政府团结带领全旗各族人民,积极适应经济发展新常态,坚持稳中求进工作总基调,全力推进四地八区建设,统筹做好稳增长、促改革、调结构、惠民生、保生态各项工作,实现了经济社会的稳步健康发展。

60年来,经济综合实力明显增强。2017年,地区生产总值完成81亿元,地方公共预算收入完成2.6亿元,同比增长8.9%;产业结构不断优化,发展质量和效益不断提高,全旗各族人民正意气风发地奔向全面小康。

### 仓廩实,天下安

从农业大旗向农业强旗迈进

经过60年的发展,莫旗农业早已摆脱了原始落后的生产方式,正在向优质、高效、生态、科技与知识密集型方向大步迈进。莫旗作为农业大旗,是国家重要的商品粮基地,主要盛产大豆、玉米、水稻、小麦、马铃薯,是全国大豆的主产区之一,素有中国大豆之乡美誉。2017年,莫旗粮食总产量32.86亿斤,连续14年被命名为全国粮食生产先进县。全旗获得三品一标认证农产品达39个,其中,依托世界仅有的三大黑土区资源产出的莫力达瓦大豆已成为享誉全国的地标产品。目前正全力推进以豆地租项目为重点的智慧农业,着力打造成为全国高端消费的订制庄园。

成功打造呼伦贝尔市最大的大豆种植基地、玉米种植基地、水稻种植基地和鲜食马铃薯基地,创建110万亩全国绿色食品原料标准化生产基地。种植110万亩全国绿色食品原料标准化生产基地,大豆、水稻多为订单收购。打造绿色食品原料标准化生产基地示范

地块27处,每块绿色食品示范地不小于100亩,共计4000多亩,起到了较好地观摩示范作用。正在建设的尼尔基水利枢纽下游内蒙古灌区工程是国家172项重点水利项目,是自治区、呼伦贝尔市的重点水利工程项目。该工程开发主要任务为农业灌溉,为商品粮基地建设创造条件。工程建设后可以增加农业灌溉水量,提高灌区的耕地灌溉率,设计范围包括水田和旱田30余万亩。去年,莫旗汉古尔河镇利用尼尔基水利枢纽下游内蒙古灌区工程项目实施旱改水项目,该镇胜利村将1000多亩旱田改为水田。村民姜振涛说:以前我们村以种植玉米为主,旱改水后大家都改种水稻了,平均每亩增收300元不成问题。

2017年,莫旗以建设生猪、肉羊、肉牛、禽类四大养殖基地为畜牧业结构调整思路,畜牧存栏总头数360万头(只),成功打造全市生猪产业基地、西门塔尔肉牛繁育基地、呼伦贝尔细毛羊繁育基地和禽类产业基地。

### 采菊东篱下,悠然见南山

旅游业成吸金亮点

莫旗把旅游作为优先发展战略。落实一核一轴两带四区发展思路,融合达斡尔特色文化内涵,打造农耕渔猎、水域生态、文体竞技、民俗宗教四大旅游品牌,深化昆昆勒勒节、翰包节、曲棍球节、冰钓节的民俗节庆四季四季,构建全域旅游、四季、多业旅游发展格局。依托达斡尔族民族文化、民俗风情及尼尔基水库独特的自然风光,建设了中国达斡尔民族园、腾克霍日里罗达斡尔部落等10处旅游景区。

在城关镇尼尔基镇内,植被繁盛的博荣山

庄、中国达斡尔民族园等景点是外地游客的好去处。2017年,该镇被评为文化民俗型城镇。

近年来,莫旗积极扶持本土民族手工艺品的研发,努力架起本土手工业企业与外界的桥梁,积极培育新的旅游消费热点,丰富提升特色旅游商品。以非遗项目为主题,开发出达斡尔车、曲棍球等旅游纪念品。莫旗还组织举办旅游纪念品设计大赛,提升了旅游纪念品的设计水平,促进了旅游纪念品的生产和销售。

去年,莫旗实现旅游收入8.98亿元,旅游总人数95.9万人次。

### 苟日新,日日新,又日新

新兴产业不断壮大

60年来,新兴产业不断做大做强。依托互联网,加大农特产品销售,拓展销售渠道,不断提升绿色农特产品的知名度。莫旗正全力推进智慧农业,从2017年开始,莫旗把智慧农业作为农业供给侧结构性改革的新模式,依托发展绿色、无污染农作物,力争打造成为全国高端消费市场的订制庄园。同时,新能源项目遍地开花,光伏发电应用逐年增多,引领新时代经济迅速发展。

为贯彻落实大众创业、万众创新的工作要求,积极推进创新创业工作大步向前,助力脱贫攻坚,助力经济社会发展蓬勃发,莫力达瓦创业创新体验馆于2016年8月正式启动运营,为适应市场需求,促进莫旗创新创业工作发展,带动传统行业转型升级,建立走进达斡尔电子商务微平台。

目前,走进达斡尔线上入驻商家达458家,商品达9145件,线上流量达28万人次,平台共有政务板块、商城板块、便民服务3个板块。

在走进达斡尔平台便民服务的招聘求职板块长期为贫困户搭建线上供需求职信息,促进贫困户通过培训制作的达斡尔车、摇篮、各种编织摆件等民族手工艺品及农特产品,都可以在莫旗创业创新体验馆走进达斡尔平台销售,打造达斡尔族妇女民族手工业品牌,销售莫旗本土农特产品。截至目前,共为莫旗95户贫困户销售民族类、农特产品等各类产品41万元。通过引导莫旗从事手工艺制作的妇女、有意愿从事网络创业的贫困户学习利用互联网+现代化销售模式,构建营销网络,拓展销售市场,促进增收致富。

### 无边绿翠凭羊牧, 一马飞歌醉碧宵

莫旗生态建设稳步推进

习近平总书记指出,生态文明建设是五位一体总体布局的重要内容。各地区各部门要切实贯彻新发展理念,树立绿水青山就是金山银山的强烈意识,努力走向社会主义生态文明新时代。

60年来,莫旗实施了天保工程、公益林管护、退耕还林、三北防护林、重点区域绿化等生态项目,森林覆盖率达21.3%,腾克旗、阿尔拉镇等6个乡镇被列入自治区生态乡镇,莫旗不断激发优势潜力,以打造沙棘、榛子、蓝莓、沙果、玫瑰五大特色经济林基地新增经济林6.9万亩。通过发展林下经济,探索出生态保护和脱贫致富相结合的成功之路。大力推进退耕还林还湿还草工程,加大了对毁林开垦等违法乱纪行为的打击力度,筑牢祖国北方重要生态安全屏障;全面推行河长制,全面加强

对包干河道的巡查力度,生态环境质量得到明显改善。为了更好地保护环境,莫力达瓦达斡尔族自治县河道保护管理条例(草案)起草工作已开展。

在莫旗委、政府的号召下,涌现出了李振海等一批又一批的绿化造林模范。全国绿化模范李振海用34年的坚守,34年的呵护,植树造林50万株。现在,他植树的山坡上,已形成一条长1500米、宽500米、面积约1800亩的绿色的林带,栽植了樟子松、落叶松、果树、杨树、云杉、榛子等共50万株。据专家估算,目前李振海创造了经济效益超亿元,生态效益超过3亿元的总价值,杜新文也在默默地为家乡添绿作贡献。10年前,大学毕业的杜新文带着恋人纪光霞回到了家乡莫旗。10年后,他们在850亩退耕后的土地上建成果园。

### 百花齐放满园秀, 民族文化美名扬

达斡尔族民族文化大放异彩

达斡尔族是我国北方少数民族中较早进入农耕文明,在长期的游牧、渔猎、农耕过程中,孕育出了璀璨的文化。近年来,莫旗不断加大整理和挖掘达斡尔族优秀传统文化资源的力度,曲棍球、鲁日格勒、乌春、扎恩达勒被列入国家级非物质文化遗产名录,哈尼卡、木库莲、摇篮、围鹿棋、达斡尔民居等18项被列入自治区级非物质文化遗产名录,哈尼卡、木库莲、摇篮、围鹿棋、达斡尔民居等18项被列入自治区级非物质文化遗产名录。

乌兰牧骑和竞技体育项目曲棍球是莫旗的两张金字招牌。莫旗乌兰牧骑成立于1959年,每年深入基层演出超百场,极大地丰富了当地群众的精神文化生活。这支队伍还多次走出国门,先后出访泰国、俄罗斯、捷克、韩国等国家进行交流演出;多次荣获国家、自治区、十佳乌兰牧骑;1992年被自治区文化厅授予先进集体;1997年被文化部授予全国乌兰牧骑先进团队;1997年至2014年均被自治区评为一类乌兰牧骑;先后在第三届、第四届、第六届、第七届内蒙古自治区乌兰牧骑艺术节荣获集体金奖,2017年乌兰牧骑成立60周年表彰大会,荣获十佳乌兰牧骑称号。多次在全国各大城市交流演出,深受各族人民群众的喜爱,被誉为莫力达瓦的旗花映山红。

莫旗是中国曲棍球发源地,曾创造出一个自治旗半个国家队的辉煌。曲棍球运动最早在莫旗完成由

传统向现代的过渡,第一支国家男子曲棍球队和第一支女子曲棍球队均成立于莫旗。作为内蒙古的优秀运动队,从1976年到现在已在全国比赛中获得50多次冠军。内蒙古(莫旗)男子曲棍球队2016年实现国内年度锦标赛、冠军杯、联赛比赛的大满贯,2017年获得第十二届全运会亚军,2017年内蒙古(莫旗)男子曲棍球队时隔35年代表国家队获得男子曲棍球世界杯入场券。

为加强与曲棍球后备人才培养,莫旗成立了12个曲棍球重点学校,莫旗还被认定为全国曲棍球奥林匹克后备人才基地和曲棍球夏训基地。职业教育中心还开设了曲棍球专业,填补了高中阶段曲棍球教育的空白。

历尽天华成此景,人间万事出艰辛。回首自治旗走过的60年,就是一部各族人民携手共进的奋斗史,鲜活唱响了中华民族一家亲、同心共筑中国梦的主旋律。六十年一甲子,如今站在新的历史起点上,全旗各族儿女将更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,高举中国特色社会主义伟大旗帜,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,以更加饱满的热情、创新的精神、务实的干劲,为开启美丽发展新征程,保障和改善民生,决战脱贫攻坚,决胜全面建成小康社会而不懈奋斗。



风光秀美的莫力达瓦山。 鄂雪峰 摄